

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Екатерины Геннадьевны Энтиной

«Особенности и пределы интеграционной политики Европейского Союза в Юго-

Восточной Европе (на примере государств постъюгославского пространства)»,

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук

23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и

регионального развития

Тема диссертационного исследования, бесспорно, крайне актуальна и интересна. Насколько эффективной сможет стать модель, которую Европейский союз готов предложить государствам Юго-Восточной Европы в современных условиях? Активизация Китая в данном регионе в контексте стратегии «Один пояс один путь» и реализация конкретных инвестиционных проектов, которые оцениваются в миллиарды евро, свидетельствуют о том, что регион представляет интерес не только для Европейского союза, но и для внерегиональных акторов.

Структурно работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

В представленном автореферате четко обозначены объект и предмет исследования, определена цель и поставлены соответствующие задачи. Не вызывают вопросов и хронологические рамки исследования, а также проработанность методологической основы диссертации, где автором были применены методы как политологические, так и исторические.

Источниковая база исследования построена на основе широкого круга источников, включая неопубликованные документы и материалы, которые были получены автором в рамках исследовательских проектов, а также документы ЕС, статистические источники, дневники, воспоминания и статьи. Заслуживает внимания научная значимость исследования, включая введение в научный оборот источников, которые ранее не были использованы в отечественной литературе, а также теоретическая значимость работы, за счет авторского подхода к рассмотрению современных интеграционных процессов.

Исходя из представленной цели исследования, автор в первой главе анализирует основные теоретические подходы к изучению европейской интеграции, при этом отдельно поднимается вопрос относительно границ региона. Согласимся с автором, что различия в восприятии границ региона не были учтены Европейским союзом, что в дальнейшем повлияло на реализацию политики ЕС.

Вторая глава посвящена взаимодействию ЕЭС/ЕС и Югославии, начиная со второй половины 1960-х гг., анализу роли Сообщества в усугублении внутренних кризисных тенденций в СФРЮ и месту ЕС в событиях югославского кризиса 1990-х годов. Автор в параграфе 2.3 обращает внимание на роль ЕС в событиях югославского кризиса, и на трансформацию, которая происходила внутри ЕС за счет формирования Общей внешней политики и политики безопасности. При этом, Екатерина Геннадьевна говорит о претензиях ведущих государств на лидерство внутри Европейского экономического

сообщества, но возникает вопрос о каком периоде идет речь? В связи с этим было бы интересно более детально остановиться на реализации ОВПБ ЕС в контексте югославского кризиса.

Третья глава посвящена выявлению специфики, результатов и внутренних ограничений интеграционной политики ЕС в государствах постюгославского пространства. Энтина Е.Г. обращает внимание, что в отличие от ЦВЕ по отношению к Западным Балканам был введен «принцип регаты», который в свою очередь имел определенные негативные последствия. Анализируя подход ЕС к Балканам, автор приходит к выводу, что в политике Европейского союза наблюдался определенный парадокс – более бюрократизированный подход к странам региона.

В четвертой главе рассматривается политика региональных акторов в отношении государств постюгославского пространства в контексте европейской интеграции, на примере политики Турции и Греции.

Пятая глава диссертации посвящена рассмотрению роли глобальных акторов в современных интеграционных процессах в Юго-Восточной Европе. Автор более подробно останавливается на анализе политики США в регионе, влиянию российского фактора на Балканах в контексте политики ЕС. Отдельным параграфом представлена позиция Китая сквозь призму проекта «Один пояс один путь», озвученная Си Цзиньпином в 2013 году. В качестве рекомендаций можно было бы более четко обозначить, как менялась стратегия Китая по отношению к региону с 2000х гг. до 2013 г.

Представленная к защите диссертационная работа Е.Г. Энтиной является самостоятельным научным исследованием, полностью отвечающим требованиям, установленным в п.9–11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор, Екатерина Геннадьевна Энтина достойна присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Гаврилова Вера Александровна

доцент кафедры международных отношений и регионоведения,
кандидат исторических наук (специальность - 07.00.03 – Всеобщая история)
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Новосибирский государственный технический университет»
адрес организации: 630073, г. Новосибирск, пр. Карла Маркса, 20
телефон: (383) 346-08-43

электронная почта: rector@nstu.ru

4 июня 2020 г.

